

【伦理与道德】

关怀伦理与美好生活共同体建构

路 强

摘 要:美好生活作为当代中国社会发展的核心目标之一,要求在社会现实中的价值观念与道德建构对这一目标形成回应。这无疑会使一些新的伦理形态和观念引入人们的视野,同样也会让人对传统的伦理道德观念进行反思。这一背景使得关怀伦理凸显出其特有的理论和实践价值。由于对美好生活的追求首先基于对“共同生活”的承认,这恰与关怀伦理所强调的伦理共同体相融合。进而,关怀伦理对道德移情的强调形成了美好生活的感情基础;同时,关怀伦理又对“自我”进行了反思和重构,提出关系性自我这样一种更能够适应于生活共同体建构的个体设定。最终,关怀伦理所倡导的多元实践则对美好生活共同体建构给予了较为现实的伦理原则。

关键词:关怀伦理;美好生活;生活共同体

中图分类号:B82

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2020)10-0102-06

随着中国社会历史发展到新时代,社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这就意味着对“美好生活”的解析与建构是新时代中国特色社会主义在理论和实践上的一个基础性目标。在这一新的实践目标下,需要新的伦理形态与道德反思,毕竟,“伦理如同一切涌现,依赖于使它涌现的一切社会的和历史的条件”^①。因此,美好生活的建构本身就意味着一种伦理的发展。关怀伦理的产生对这一问题有非常有价值的启示。因为,对于人们的美好生活而言,至少应该是一个和谐的生活共同体,共同生活是人类能够得以存在和发展的基本前提。关怀伦理恰恰是实现这一前提的一种有效伦理体系。

一、共同体:关怀伦理与美好生活的融合之域

作为一种新兴的伦理学研究视域,关怀伦理显然不同于那种在现代性社会中占有主导地位的“个体主义”或“自由主义”的伦理学。它将“关怀的关系”置于伦理的核心,并认为关怀有着与“自由”“平等”“正义”这些当代社会核心伦理原则相同的价值

地位。关怀伦理,可以有效避免“自由主义”中的消极自由所产生的弊端,也在一定程度上克服“个体主义”可能带来的那种拒斥他者的“自我中心主义”。因而,关怀伦理非常重视那些在现实实践中对生活具有建构和整合意义的元素,包括人们彼此之间的善意、关爱、同情、包容等。关怀伦理认为,道德的施动者(关怀者)与受动者(被关怀者)有着同等重要的地位,而且,关怀的动机、指向乃至效果必须统一起来。因此,按照关怀伦理的基本观点,虽然每个人都是独特且不可替代的,但是,每个人的这种独特的价值必须在特定的关系网络与互动中才是有意义的。而且,每个人也没有那种绝对排斥他人的独立价值,因为,每个个体的生存总是依赖于这样或那样的群体,如家庭、医院等。因而,获得某种程度的关怀是人们生存和发展的必要条件之一。简言之,关怀伦理强调人们在生活实践中的相互依存性和内在的可沟通性。这其实也就证明了人们在生活实践中所具有的共同体性质。如内尔·诺丁斯提出,“真正的共同体不会组织涣散,不会带有目的理性,不会总是试图解决个体的问题。相反‘共同体指

收稿日期:2020-07-07

作者简介:路强,男,四川师范大学伦理学研究所副研究员,哲学博士(成都 610066)。

的是在社会性活动中相互依靠的一群人:他们聚在一起讨论问题,进行决策;他们共同制定群体规则,并以此约束自己”^②。在此,关怀伦理也就显示出了开放的、共同体伦理的特征。特别是在当代,共同体伦理已经扬弃了曾经的那种特殊的封闭的共同体意识,主要强调要在全体人类共同命运的意义上,形成一个其成员被某种“我们”的归属感联系在一起的整体。^③

从生活来看,伦理来源于共同生活。有学者指出,伦理“是人类‘共同生活’本身的原则或道义,是‘存在’的‘原理’和共同存在的‘家园’”,伦理着重“关注的是人类甚至人类与‘世界’的共同生活,它要辩护的是‘共在’何以可能,什么能作为‘共在’的原理和原则”^④。我们今天所要追求的美好生活,也必须是伦理与生活共同发展所进行的一种创建。美好生活在其本质上是一种人与人之间的相互包容与依赖,各种社会元素之间联系得更为紧密和谐,人类整体朝向有序、共享、永续等方向发展的生活。因此,美好生活不是一个标准化、模式化的定义,更不应该在其内部彼此封闭、彼此冲突,而是要打通人类命运内在的共通性。因此,如果要将美好生活作为一个学理概念加以分析的话,需要从多个角度去揭示其具体的复杂性和实践性特征,以便从中找到某些能够被普遍认可的价值,并建构出对美好生活的学理性定位。

从整个社会历史发展来看,“美好生活”本身可以说是人类一直以来的一个追求,人类的全部实践,无论是在物质领域还是在精神领域,都是以生活越来越好为目标的。只不过在不同的历史文化背景下,对于美好生活的具体理解有所差异。那么,从最一般意义上理解生活的美好,其实它就意味着相对安全的生存环境,不断繁衍和发展的空间,进而能够发挥每个个体的价值,获得其内在本质,并实现其自由全面的发展。由此也可以进一步推出,美好生活本身存在群体性和个体性两个层面:一方面,美好生活应该能够为个体的人提供适恰的生存空间和价值实现渠道;另一方面,则要确保人类在类本质的意义上能够共同生活、共享发展。因而,对于生活是否美好的判断,必须同时关照到个体的生活状态和人类共同的生活状态。诚然,在现代社会,个体受到更多的关注,并以个体为中心来强调自由、平等、公正等伦理原则。但人类能够得以存在和发展的基础,

则在于其能够结成一种生活的共同体,实现共同的生活。因此,虽然个性的张扬与个体的幸福感依然是当今人们对于生活进行价值判断的重要参考,但是,真正可持续的美好生活,必须是人们能够共同生活,并建立一种生活共同体的基础。

于是,关怀伦理与美好生活在此有了一个共同的指向,即要以共同体的建构作为人类未来发展的基石。关怀伦理之所以将“关怀”作为一个本体性的伦理原则,就是因为关怀能够成为人们共同生活的必然要素。人们不仅处在关怀之中,依赖于关怀得以生存和发展,而且关怀亦能够被绝大多数人所认同,较为容易达成某种共识。与此同时,美好生活的建构同样需要人们建立起一种和谐稳定的关系,这种关系不仅要获得大多数人的认可,而且还要有较强的现实性。“关怀”在此无疑能够成为建立这种关系的有效纽带。因为,绝大多数人不仅自身需要关怀,而且也能够通过较为有效的途径获取关怀的能力,诸如大多数人都要经历的家庭生活。在此基础上,我们可以将关怀伦理作为美好生活的伦理底色,即通过将关怀伦理有效地落实于人们的日常生活中,就可以在社会中确立一种更为开放而稳固的共同体理念,从而为类意义上的美好生活提供基础性的伦理保障。

二、移情:关怀伦理与美好生活的情感基础

按照当代情感主义伦理学家斯洛特的观点,关怀伦理是内在于道德情感主义的传统当中的,他进一步认为,“在新的关怀伦理传统中,当代情感主义化身能够通过曾经在曾经忽略的那些理论性和规范性的方面更多的努力来获得与哲学最为紧密的关联”^⑤。换言之,情感主义贯穿于关怀伦理的思想脉络中,在关怀伦理学看来,这种情感能够外化为规范与规则。也就是说,无论是人与人之间的关系协调还是个体的道德养成,都是以人们内心的情感为核心依据的。他们更多地相信,人们能够用那种“人同此心,心同此理”的方式来体会彼此之间的感受。这一过程能够被人们所了解和认知,并形成具有普遍性意义的伦理规范和行为准则。

基于此,斯洛特提出了“移情”这样一个关怀伦理的重要概念。所谓“移情”,就是指对他人感受的深刻体验,这种体验不仅仅是对对方遭遇的某种同情,而且是能够真切感受到对方的切实感受。用斯

洛特的话说,就是“当我们看到他人的痛苦的时候,移情就会被唤醒。这使得我们似乎能够感觉到这种痛苦也侵入了自身。按照休谟在这方面的说法,就是一个人的感受对另一个人感受发生的感染”^⑥。这种移情在具体的生活情景中表现为两个方面。其一,是具有某种先验性,即移情发生在很大程度上并不依赖已有的道德规范或道德经验。斯洛特在其著作中举出了这样一个例子,“当我们看到一个患有晚期癌症的人在表面上或实际上不知道自己的致命状况,而仍在表现出欢乐的时候,我们可能会感到那种移情式的深切悲伤。”^⑦在这个例子中,我们似乎能够看到其与孟子所提出的那种“乍见孺子入井”的怵惕恻隐之心有着非常类似的表现。也就是说,这是发源于人们道德情感的直接表现。在斯洛特看来,“我们的移情能力和移情体验先于我们的道德判断和对道德的理解。我们也只有具备起码的移情能力才能理解移情、正当性等概念,才能做出和理解道德判断,正如只有具备正常视力的人能真正理解颜色的概念一样”^⑧。基于这种认识,移情能够构成人们彼此之间进行伦理互释与道德沟通的情感基础,在一定程度上,这一基础能够超越由不同文化习俗背景下的道德经验,从而为道德共识打下一定的基础。其二,则是具有切身性和即时性。在斯洛特看来,移情的强烈程度与“关系”和“距离”有着密切的关联。斯洛特指出,我们更倾向移情于我们的家人和朋友,因为“朋友和配偶通常在一起分享价值观、活动和过往,这种方式比陌生人之间更容易、更深刻地相互理解”^⑨。同时,基于当下发生于身边的事件所产生的道德移情,其强度也远高于对遥远地方发生的事件的道德移情。例如,看到一个将要溺水的孩子而产生的那种救助责任感要远高于救助饥荒国家孩子的责任感。这种切身性与即时性使得“移情”这一道德发动机制能够获得与现实生活更为直接的互动。毕竟,它发生于人们最有切身体会的生活场域。只要在常态生活下,人们就能够理解这种道德情感的发动与体验,因此,也就更能够对彼此的生活进行理解。

这种将移情作为道德情感的基本运作模式形成的关怀伦理,能够为美好生活中所应有的道德情感实践提供一条非常有价值的途径。既然美好生活必须以共同生活的姿态来呈现,那么,就必须有能够有效沟通不同个体与群体之间情感的方式。毕竟,美

好生活在实践层面需要落实于具体的生活体验,就是要让大多数人有“美好”这样一种具体的身心体验。在日常生活中,绝大多数人都会认为情感的有效交流与相互理解是实现人们之间关系融洽,并促进人们获得认同的有效方式。在此,关怀伦理中所主张的移情恰恰成为这种交流的具体实践过程。首先,移情意味着相互的情感认同,即认为人们彼此之间的情感是类似的。人们彼此之间之所以能够形成相互的关怀,是因为人类情感在本质上是同质的。绝大多数人能够体验到一个行为引发的道德情感体验。其次,移情能够使不同生活方式与不同价值系统之间建立起相互的交流成为可能。自从 2000 年世界宗教大会将“己所不欲,勿施于人”确立为当今世界的道德金律之后,各种伦理思想都在寻找这一金律可能的实践方式。在此,移情则是一个非常值得尝试的实践方式。因为“赞同和不赞同大致上是对温暖(或)亲切的感受和对冷漠或冷淡的感受,这些感受部分的是对行为者的动机、态度或情感的一种移情”^⑩。最后,基于移情在实践层面架构起来的这些沟通渠道,人们也就能够在一般意义上获得对于“美好生活”的情感投射。因为美好生活意味着,在这一生活情景中,人们能够获得不同层面的情感疏导,并满足相应的情感需要。移情既然能够形成人们之间的关怀,那么在关怀的关系中,人们不仅能够找到情感上的依赖,而且还能够从不同的生活方式和价值系统中进行比较和优选,进而能够在最直接的情感体验上获得最为适恰的生活环境。

进一步而言,无论是从生活方式的选择还是对生活内容的需求,情感体验越来越成为当代人们生活的重心。这一方面是因为随着物质生产能力的发展,越来越多的人摆脱了物质生存的危机,情感与精神层次的需要越来越凸显;另一方面是因为如果希望发展走向均衡,特别是要实现一种社会发展的共享,则需要充分调动人们的情感因素。关怀伦理提出的移情恰恰能够为人们的这种生活需求提供有效的路径。通过移情,能够充分调动人们的关怀实践,这一实践过程主要是人们获得情感满足的过程,无论是付出关怀的一方还是获得关怀的一方,其实都能够在情感体验上获得愉悦。正如斯洛特指出的,移情有着很强的利他属性,“我们的移情反应总是伴随着对他人的移情关爱,这种关爱成为我们利他行为或道德义务的心理基础”^⑪。这也就是说,移情

在实践中不仅会给被关怀者带来情感上的抚慰,而且对关怀者本身而言也是一种自我价值的实现。同时,通过移情所建立起来的关怀关系,也有利于人们进一步调配各种资源,特别是要让依然存在的弱势群体能够同样获得生存和发展的空间。

三、关系性自我:关怀伦理对美好生活中个人的价值定位

生活的美好与否,在现实的实践中需要落实于具体的人,既然个体的人的生活必然以共同生活作为基点,同时又不能否定个体的差异与自我的主体性,那么就需要重新认识生活中具有个体性的自我。关怀伦理在对自我进行重新审视的过程中,提出了“关系性自我”这样一个概念。这一概念辩证地包含了人们生活中的共同体性质和个性化的诉求,从而能够成为人们在追求美好生活过程中对于自身需求的判断。关怀伦理在此也为美好生活中的个体价值提供了一个重要的参照系。

所谓关系性自我,指的是“自我是一种关系。它是在与世界上的他我、与事物及事件相遇的过程中建构起来的。这既非把他人当做自己投射对象的建构性主体,也非只能表达附属感情的被建构的主体”^⑫。诸多关怀伦理学家认为,既然共同体是人们得以生存和发展的基础,每个人都不能以孤独个体的方式存在,那么,人们在对自身进行判定的时候就必须确立其内在的关系性本质。因此,在关怀伦理的视野中,“个人被视作至少更多因果地受到社会关系的影响,并往往被视作部分地但更重要地由社会关系所构成”^⑬。

对于个人而言,在其生活实践的过程中,要获得对自身的判断,无论这种判断来自内心还是外在的社会,都会现实地表现为自我与他者之间的交互作用。例如,我们去判断一个人是否善良,必须看到这一个体与他人交往时给他人带来的影响;而一个人在反思自己是否有尊严的时候,也必然会通过自己与周遭人处于何种关系的结构中进行判断。个人越是对自身的关系性有着明确的认识,并积极主动地将自身的价值投射于各种与他者互动的关系性活动中,其往往生活状态越好,自身价值的独特性也就愈加显著。正如卡罗尔·吉利根指出的,“关系的真理性在对联系的重新发现中再现,而且它也再现于这样一种认识中,即自我与他人是相互依赖的,不

论生活本身的价值如何,它都只能通过关系中的关怀来维系”^⑭;“通过对他人自我关系的重新理解,消除了自私与责任之间的紧张关系,关怀成为自我选择的判断原则”^⑮。

美好生活的重要目标是自我价值的实现,因而,对于自我的确证将是人们对生活境遇进行价值评判的重要标准。同时,生活实践又是由具体的人来进行的,每个人能否尽可能多地提供生活的正价值、正能量,又是整体性的生活能否变得美好的关键。因此,能否在各种关系中确证自我,并且使得自我价值的实现更强地体现为对共同体生活中的关系网络的维护作用,是美好生活得以实现的重要因素。关怀伦理将关系性自我作为道德实践的起点,无疑对个人的价值进行了重塑。而这种新的个体价值结构,恰恰符合于美好生活的要求。因为,“如果没有在一种在以亲密关系之中隐含着的关怀原则为基础的实践,人类要么无法生存,要么会生活的非常糟糕,当然,更不会兴旺发达”^⑯。

其一,关系性的自我意味着人们对于自身的价值确立,需要从一种网络性的价值结构中去寻找。因为,即使一个人“视自己为‘独立’的成年、自由的个人,也是由无数的家庭、友谊、专业学会、公民身份等社会纽带所形成”^⑰。具体而言,就是人们在追求价值的过程中,必须将自身的价值实现与那些与之相关的价值结合起来,并且要通过对他者价值的促进来使得自身的价值得以显现。于是,个体价值之间就不会产生强烈的价值冲突,彼此的生活也就能够有效地融合在一起。其二,关系性的自我将现实生活中的价值关系都划归为一种主体间性的价值关系,即每个人都要将他人作为目的,而不是手段。而且,只有在将他人作为目的的时候,个人才能实现自身的内在价值,从而在价值层面形成一种良性互动的关系。这很类似于中国哲学中的那种“成己成人”的境界。在这个意义上,可以说就确定了美好生活中具有普遍意义的价值准则。其三,通过这种关系性的自我,能够发现,个体除了那种异于他人的独特性价值之外,还有一种趋向于与他人统一的“整合性”价值。“关怀伦理学中人的目标不是主导的传统道德理论中的孤立、自主和理性的个人。而是这样的人:和其他人一起来维持某些关系、重建其他的关系并且还创造道德上令人钦佩的关系。”^⑱与那些更为强调个体价值和个性化发展的道德概念不

同,关怀意味着一种结合的力量以及彼此依存的价值,关系性自我就是这种力量与价值的表现。这种价值将成为共同生活的价值基础,即一种共同价值。美好生活内蕴的价值观不仅仅是每个个体价值的综合,而且是一种能够使得彼此联系的整体性价值。也可以说,美好生活中类意义上的价值与个体性的价值正是在这种关系性的自我价值中得到统一的。

四、多元实践:关怀伦理对美好生活的实践启示

关怀伦理在理论上有个最大的特色,就是拒斥那种刻板的原则或标准,它奉行不同原则中的融通与互释,因而可以说是一种多元性的伦理。那么,将之投射于具体的生活世界和生活实践中,不仅大大增加了人们对于生活的选择,而且也在一定程度上削弱了不同生活方式之间的壁垒。既然在前面我们已经提到,美好生活是一种人与人之间紧密联系、相互依赖和包容,并且能相互成就、共享共荣的共同体生活。那么,在具体的生活实践中,就需要贯彻一种具有实践智慧特征的生活模式与整体价值建构,在这其中,不能用某一种唯一的原则来进行实践,也不能出现具有压倒性的道德的选择和判断。关怀伦理的主张恰恰符合了这一要求,即他们在对伦理原则进行选择 and 进行具体的道德判断的时候,都非常注重具体的生活经验与实践问题。

关怀伦理之所以提出一种去原则化的伦理范式,其实就是因为它是从非常鲜活的情感经验出发的。其所主张的关怀是要涉及现实生活中的每一个人(甚至包括罪犯),并且要求内化为道德良知与道德情感的自觉。诺丁斯就指出,对于罪犯而言,主要是纠错,而不是惩罚。“合理的刑法制度的目的应该在于保护包括受害者在内的无辜者,而且如果可能也应该旨在使犯罪者恢复健康和完整的公民身份。如果这种目的能被接受,那么核心任务就在于使犯罪者弥补过失(包括归还财物)并重新融入社会”^⑩。她甚至主张,即使是杀人犯也可以被教化为满足他人需要的人,并且终其一生去做有益于其他生命的事。^⑪(当然,不可否认,诺丁斯在这里有某种理想主义的倾向。)同时,由于关怀又是一种内心情感的发动,因此,也很难用外在的力量去直接干涉,正如赫尔德指出的,“关怀是工作也是感情或动机或意图”^⑫。这也就是说,人们在关怀的实践中遵循着某种内在理由,即是“能够与行动者的主观动机

集合在慎思上发生联系的理由”^⑬。关怀伦理的每一个价值判定或道德选择,都需要进入具体的生活情景与情感关联中,从而使得行动者通过其慎思来进行多方面关系的建构,以确保其行动符合内心的道德情感指向和外在的道德承诺。于是,在这一过程中,关怀伦理能够最大限度地将生活的多元性与丰富性展现出来。它并不追求那种普适性的原则体系,而是要求针对生活的具体情况,做出能够让具体生活情景中的人获得最大满意度的选择。

关怀伦理更强调教化而不是约束,更注重内在修养而不是舆论的他律。关怀伦理中的价值理念,如共同享受、社会责任、集体关爱等,在实践的贯彻中也就能够引起更多的生活共鸣。由于关怀伦理认为自我利益与他人利益是相互缠绕的,因此,其在实践中最基本的立场就是要防止出现某种因“抽象的至高原则”而产生的对于现实中的个人压倒性的约束原则,即“将价值定在特殊的人们和人们具有差异性的实际情况,而不是在一个理想假设的范围中呈现抽象理性的人”^⑭。在这一原则下,关怀伦理认为,现实生活中实践的人们,一方面,有着那种具体的、负有责任的自主性;另一方面,则要求有多元的价值标准进行实践,以防止将某种价值观(如追求自我利益)扩大到整个人类活动当中。换言之,关怀伦理更强调在社会实践过程中注重整体,注重整体中具体的每一个人,并要“照料社会成员之间社会关系的健康发展”^⑮。因此,从共同体角度而言,不仅避免了那种非此即彼的生活价值判断,使得生活成为一个多元选择,共同体内部的冲突就会大为减少,而且,选择的多样性也提供了足够的试错空间,对于某些突然兴起的流行趋势或价值趋向,可以将其控制在一个较小的时空范围内,并及时发现其正向价值和负面影响,以便于共同体进行相应的调整。这样就可以避免出现直接对立的意识形态和思维模式,降低共同体发展过程中的风险。

由此,在关怀伦理背景下,美好生活就不会是某一种抽象的原则,而是一种动态的、发展中的生活;它不仅不是一套刻板的生活模式,而且本身也应是一个开放的存在。现实的、具有实践意义的美好生活必然是开放且包容的,一方面,能够在现实生活中体现出人们在追求个人利益和发展需要中所应该具有的合理性;另一方面,则要对生活中人们的各种价值判断划定边界。美好生活必须以一种共同体的姿

态才能够得以实现,正如赫尔德指出的,“如果一个社会的构成将优先性给予那些在经济、政治和文化方面的自我利益的追逐,给予反对他人的个人权利的维护,从而反对人的相互作用的整体,那么,这个社会是不会长久凝聚的。这些追求必须发生在一种足够关爱的社会关系之内,并足以认识种种关系对于社会的政治、法律、经济制度的正常运作所具有的道德价值”^{②⑤}。关怀伦理所关注的那种具体生活实践中人们的交互性与关系性,不仅能够缓和生活中可能出现的矛盾冲突,而且,关怀伦理在其实践中通过情感上的移情,自我与他者互动,着力于使人们在生活中能够照顾好他人和得到很好的关怀,培养各个层次上的良好关系,与他人一起好好生活,这样也就使得生活的共同体性质更加稳固。

五、小结

从本质上说,美好生活应该是一种共同的生活,因为从人类的生物性特征而言,只有共同生活才能够让人类生存下去,因此美好生活也就必须是一种伦理的生活。按照莫兰的说法:“道德行为是一种连结行为:与他人连结,与社区连结,与社会连结,直至与人类种属连结。”^{②⑥}换言之,一方面,美好生活要落实于每个具体的人的生活;另一方面,则是要体现生活的共同性和未来性。共同体是美好生活的一个特质,也是伦理发展的使命。正如有学者指出的,“伦理学的根本问题是‘人类怎么生活’的问题,也就是说是什么样的伦理理念能让我们‘人类’共同生活在一起,而且要生活得好”^{②⑦}。正是在这个意义

上,关怀伦理在当代的兴起与美好生活在中国的建构,既是一种历史的机缘,也可以说是一种时代的要求。以关怀伦理作为当代美好生活的伦理道德基础,能够从共同体的角度实现对美好生活建构的现实指引,毕竟,关怀伦理对于人们进行美好生活的建构潜能给予了充分的信任,它认为“人类可以、而且应当足够关怀其他人,以维持他们之间的关系,在其中权利可以得到尊重。他们有潜力可以奋力使他们的社会比已有的现状更为关爱”^{②⑧}。也正是在这个意义上,关怀伦理能够成为美好生活共同体建构的一个重要的道德基础与价值来源。

注释

- ①③②⑥[法]埃德加·莫兰:《伦理》,于硕译,学林出版社,2017年,第46、218、47页。②[美]内尔·诺丁斯:《培养有道德的人——从品格教育到关怀伦理》,汪菊译,教育科学出版社,2017年,第75页。④⑦路强、赵宁:《回归伦理之道:当代伦理学研究的范式与内核——邓安庆教授访谈录》,《唐都学刊》2018年第2期。⑤⑥⑦⑨Michael Slote. *The Ethics of Care and Empathy*. Routledge, 2007, p.4, p.13, p.14, p.28.⑩⑪陈真:《论斯洛特的道德情感主义》,《哲学研究》2013年第6期。⑫⑬⑭⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿⑩Michael Slote. *Moral Sentimentalism*. Oxford University Press, 2010, p.41.⑫⑬⑭⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿[美]内尔·诺丁斯:《始于家庭——关怀与社会政策》,侯晶晶译,教育科学出版社,2006年,第111—112、264、237页。⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿[美]弗吉尼亚·赫尔德:《关怀伦理学》,苑莉均译,商务印书馆,2014年,第74、163、215、81、224、216、218、129页。⑭⑮[美]卡罗尔·吉利根:《不同的声音》,肖巍译,中央编译出版社,1999年,第135—136、77—78页。⑯Stephanie Collins. *The Core of Care Ethics*. Macmillan Publishers Limited, 2015, p.37.⑰徐向东:《理由与道德》,北京大学出版社,2019年,第51页。

责任编辑:思 齐

The Ethics of Care and Construction of a Wonderful Life Community

Lu Qiang

Abstract: As one of the core goals of social development in contemporary China, a wonderful life requires that the values and moral construction in social reality respond to this goal. This will undoubtedly bring some new ethical forms and concepts into people's vision, and it will also make people reflect on traditional ethical and moral concepts. This background highlights the unique theoretical and practical value of the ethics of care. Since the pursuit of a wonderful life is first based on the recognition of "common life", this is precisely integrated with the ethical community emphasized by ethics of care. Furthermore, the emphasis of caring ethics on moral empathy forms the emotional foundation of a wonderful life; at the same time, the ethics of care rethinks and reconstructs the "self" and proposes a "relational self" as an individual who is more adaptable to the construction of life community set up. In the end, the multiple practices advocated by the ethics of care give more realistic ethical principles to the construction of a wonderful life community.

Key words: the ethics of care; wonderful life; life community